



□本报记者 马芳

在祖国北疆,有一支文化队伍常年活跃在职工群众中间,他们扎根北疆、服务职工,创作大量鲜活生动的文艺作品,为广大职工送去党的声音和关怀,这支队伍就是自治区总工会北疆职工乌兰牧骑(以下简称北疆职工乌兰牧骑)。

开着演出车、带着灯光音响等设备以及各种乐器,连日来,北疆职工乌兰牧骑深入基层一线开展“暖边北疆行”慰问活动,把36场精彩的文艺演出送到了重大工程、重大项目、重点产业项目建设现场以及边境口岸、林场、社区、零工市场等场所,用大众喜闻乐见的方式,引领广大职工感党恩、听党话、跟党走,以文艺星火点燃职工奋斗热情。

送上文化大餐凝聚奋进力量

“北疆职工乌兰牧骑的演出,让我们感受到了党和政府以及工会组织的关心关怀。”“我们将继续守好边、固好防,为祖国北疆安全稳定作出应有贡献。”观看精彩的文艺演出后,驻守北疆的边防官兵和一线职工倍感振奋。

日前,北疆职工乌兰牧骑走进满都拉口岸,为坚守口岸一线的职工和往来居民,献上一场精彩纷呈的文艺演出。演出中,演职人员将各族儿女

的豪迈与柔情融入每一个舞步、每一声长调。“国家的孩子”组成的红石榴文艺队也加入演出,在合唱《我也是草原的孩子》中带领大家重温“三千孤儿入内蒙”的历史佳话。

这是北疆职工乌兰牧骑深入边境口岸服务职工群众的感人一幕。为深入贯彻落实习近平总书记给苏尼特右旗乌兰牧骑队员们的回信精神,丰富基层广大职工群众的精神文化需求,自治区总工会从2018年以来,组建7支北疆职工乌兰牧骑志愿服务队,以“乌兰牧骑+”的方式,通过职工群众喜闻乐见的歌曲、舞蹈等文艺节目,把300多场精彩的文艺演出送到职工家门,慰问演出覆盖全区12个盟市。

6月以来,北疆职工乌兰牧骑先后赴巴彦淖尔市乌拉特前旗、乌拉特中旗、乌拉特后旗、杭锦后旗,包头市包钢股份运输部、满都拉口岸、内蒙古古熔化华科技有限公司,鄂尔多斯市国投集团,阿拉善盟的策克口岸、额济纳旗、阿拉善左旗,乌海市海勃湾区南部零工市场、乌达区永昌小剧场、海南区西桌子山街道办事处睦邻广场和乌海包钢矿业有限责任公司,为戍边官兵、企业一线职工、新就业形态劳动者,劳模代表和基层群众等献上精彩纷呈的慰问演出。

进车间、进厂矿、走边关……北疆职工乌兰牧骑于润物细无声中润浸职工心灵,成为引领职工思想、推动文化繁荣、促进民族团结、维护北疆稳固的一道亮丽风景。

◎众观

传播北疆文化讲好职工故事

“我是快递小哥,日夜奔波守承诺,把信任如期送达,就是我的快乐……”一首《快递小哥》,深情歌颂了平凡岗位中的不平凡,无数快递员用他们最朴实的行动,兑现着每一份对客户最纯真的承诺。

在北疆职工乌兰牧骑带动下,广大职工创作的好作品纷纷涌现。这首由工会干部韩亚成作词的歌曲《快递小哥》,获自治区“五个一工程”优秀作品奖。一直以来,自治区总工会高度重视北疆职工乌兰牧骑的建设和作用发挥,每年开展60场“暖边北疆行”送文化下乡基层慰问演出,送文艺的同时,激发北疆职工乌兰牧骑创作热情。

舞蹈、歌曲、小品……在演出形式丰富多样的同时,越来越多的志愿者加入到这支队伍中,如今已由成立初期1支队伍,发展成为7支小分队,包括内蒙古电力集团乌兰牧骑、内蒙古交通集团乌兰牧骑、内蒙古师范大学乌兰牧骑、内蒙古艺术学院乌兰牧骑、内蒙古森工集团大兴安岭乌兰牧骑、阿拉善左旗乌兰牧骑、包钢乌兰牧骑。

7月31日,中央社会工作部等22个部门和单位正式发布2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单,自治区总工会北疆职工乌兰牧骑志愿服务项目榜上有名,入选“最佳志愿服务项目”先进典型。

如今,从林场、草原到沙漠、口岸,北疆职工乌兰牧骑演出行程上万公里,他们在演出中采风创作,将职工火热的生活和奋斗足迹精彩呈现,用多彩文艺润浸职工心灵,让党的创新理论飞入寻常百姓家。

自治区总工会相关负责人表示,将不断丰富职工思想政治引领形式,扎实组织开展北疆文化建设提升行动,持续增强工会引领力、凝聚力、影响力,团结引领职工群众坚定不移听党话,矢志不渝跟党走。

(本文图片由自治区总工会提供)

文艺星火点燃职工奋斗热情



◎新视界

近郊游出圈

□文/图 本报记者 马芳

或是寻一处美景徜徉其间,或是带上帐篷支起桌子来场露营,或是骑着山地车在山间穿梭……这是市民在呼和浩特市近郊游玩的场景。

眼下正是草原最美的季节,每逢周末,不少市民和游客纷纷来到呼和浩特市近郊的大黑河郊野公园、石人湾村、小井沟、大青山等地露营游玩,远离城市喧嚣,拥抱大自然的勃勃生机,享受美好的周末生活。

“从没想过‘诗和远方’就是家门口的风景。大家在周末或是闲暇之余,完成一次‘城市逃离’,我认为这对现代人释放焦虑缓解压力,非常重。”市民王女士说。

近年来,呼和浩特市不断优化山水交融、城园相望的城市空间发展格局,持续强化大青山、大黑河重要生态屏障功能,以河流水系和道路绿带为廊道、各级公园绿地为节点、绿道体系为网络,全面推进“美丽青城”“公园城市”建设,城市生态环境不断优化,市民的获得感、幸福感、安全感显著提升,也让青城近郊游更加“出片”“出圈”。



“如果发现有人突然倒下,要先判断患者是否有呼吸和脉搏……”“胸外按压要找准两乳头连线中点,双手交叉垂直按压……”

8月5日,在呼和浩特火车东站候车大厅,内蒙古自治区红十字会应急救护师资张瑞和红十字志愿者王炫彤在向过往旅客们详细讲解如何实施心肺复苏。

观看演示后,来自宁夏的游客段力薇在红十字志愿者的细心指导下,完成了一次心肺复苏实操,亲自操作了自动体外除颤仪,扎实掌握了急救技能。“没想到候车时还能学习应急救护知识,这样的志愿服务活动真是太好了!”段力薇说,“急救技能和知识很有用,希望大家都来学习。”

暑假期间,火车站、汽车站、机场大厅等场所往来旅客较多。为护航暑运,内蒙古自治区红十字会于7月20日启动“志在愿在·善言善行——2025年暑期志愿服务活动”,共招募100余名以大学生为主的红十字志愿者,在呼和浩特火车站、汽车站以及机场等重点场所,开展应急救护知识普及宣传、重点服务等多样形式的暑期志愿服务活动。

内蒙古自治区红十字会在呼和浩特市的机场、火车站等场所共设置了4个服务站点,各服务站点均设立了应急救护点,配备了自动体外除颤仪、轮椅、担架、急救包等专业设备。红十字志愿者们接受了严格的岗前培训,学习了急救知识技能、志愿服务规范等相

关知识。连日来,每天上午8点半到12点半、下午2点到6点,红十字志愿者们分批在服务站点值守,各站点至少有一名持证应急救护师资,如有突发情况能及时为旅客提供

○民生

暑运中的“一抹红”

□文/图 本报记者 李存霞 实习生 樊奕廷

巧丽始终守在旅客旁边,轻声安慰着,缓解旅客的紧张和焦虑。在饶巧丽的安抚下,旅客眉头渐舒、卸下防备,轻轻倚靠着饶巧丽休息。旅客症状缓解后,饶巧丽征得旅客的同意,帮助她拨通了家属电话,陪伴着旅客踏上回家的旅途。

为旅客指路、帮助旅客搬运行李、宣传普及应急救护知识技能……身着醒目红马甲的红十字志愿者们在各个服务站点忙碌着,传递“人人学急救 急救为人人”的理念,也传递着红十字的温暖,成为暑运中令人心安的“一抹红”。

“作为一名大学生,能够在暑假期间参与红十字志愿服务活动,我觉得很有意义。每一次听到那声真诚的‘谢谢’,感觉所有疲惫都一扫而空了。”王炫彤说。

张瑞说:“在每一次伸出援手时,我们不仅传递着‘人道、博爱、奉献’的红十字精神,更收获着‘赠人玫瑰,手有余香’的温暖与满足。我们也希望通过持续开展红十字志愿服务活动,将‘人人学急救 急救为人人’的理念传递到千家万户,让更多人掌握应急救护知识和技能。”



◎潮音

特色社工服务温暖群众心

□本报记者 赵曦

“从被救助者到创业者,我找到就业之路又带动他人致富,是‘爱无碍’给我人生注入了希望,点亮了前程。”8月6日,阿拉善盟听力受损困境妇女苏晓娇感慨道。

苏晓娇曾因无法开设网络直播间而感到沮丧,阿拉善盟“爱无碍”扶残助残志愿服务团队为她量身定制培训课程,链接网红达人、心理咨询师等资源。半年后,她带着手工编织品登上全国直播大赛舞台,斩获优胜奖,并带动身边12名妇女居家就业。

这是阿拉善盟社会组织服务困境群众的缩影。近年来,阿拉善盟各类社会组织围绕“一老一小”“一残一困”等民政重点服务对象,主动开展形式多样、细致入微的专业服务温暖群众心,成为提升驼乡民生福祉、促进社会和谐的闪亮一笔。

“宝贝,你开心吗?”“开心,每天都特别开心。”看到身着红色社工服的社工人,9岁的婷婷(化名)和7岁的星星(化名)这对姐妹就非常兴奋。

阿拉善左旗残疾人托养中心负责人说:“这两个孩子虽然先天性智力缺陷,但只要看到身穿红色社工服的工作人员就非常高兴,他们不认识面孔只认衣服,只认社工人员对他们的关爱。”

2023年2月起,阿拉善盟惠民研究中心先后承接民政部门的“娜荷芽”“新春护苗”“困境不困,相伴成长”等困境儿童关爱服务项目,采取需求对接、心理疏导、个案工作、小组活动等形式,扎实组织开展北疆文化建设提升行动,持续增强工会引领力、凝聚力、影响力,团结引领职工群众坚定不移听党话,矢志不渝跟党走。

“困境不困,相伴成长。”不仅是一句口号,更是该中心为122名困境儿童点亮的希望灯塔。从发放生活物资解决燃眉之急,到社工志愿者风雨无阻的一对一课业辅导;从趣味科学、艺术创作课堂点燃求知火花,到专业心理咨询师以游戏开闭心理扉页,每一个沉默的孩子背后,都有一双温柔而坚定的手在牵引。

“养老服务贴心、老人生活舒心。”是阿拉善左旗启航社会工作服务中心为之努力奋斗的目标。今年以来,他们开展“安居颐老 乐享银龄”居家养老服务,构建“资源整合+专业服务+社区支持”和“社工+志愿者+专业机构联动”服务体系,组建“银龄服务队”,为老年人提供生活照料、健康监测、精神慰藉等20余项服务,累计服务老年人2800余人次,服务满意度达99%。

社工人还运用“老年人能力评估量表”对老年人自理能力、运动能力、精神状态、感知觉与社会参与四方面进行综合评估;对老年人需求进行分层分类,为老年人个性化、精准服务提供依据。

依托养老服务专业中心,社工人还组织老人们开展“一老一小”跨代母亲节联谊会、“情暖社区 庆五一”“巧手做香枕 头镜绘生活”等主题活动,邀请老人走出家门,走进社区参与活动,帮助他们结识新伙伴。

阿拉善左旗启航社会工作服务中心社工人杨说:“养老服务不仅是民生工程,更是社会文明的标尺。我们工作的宗旨就是,以社工专业为舟,以人文关怀为桨,让每一位老年人都能幸福地安享晚年。”

○帮帮

毕业求职季,如何提升简历竞争力?

□本报记者 刘志贤

毕业生找工作,求职简历是叩开职场大门的第一块“敲门砖”。简历是个人能力的说明书,如何提升简历吸引力、增强就业竞争力?记者就此采访了全国高校毕业生就业协会就业育人培训师库专家、内蒙古自治区高校就业创业服务中心就业创业科负责人。

问:求职简历的基本内容需要注意什么?

答:不少同学在制作简历时会选择加一个封面页,除非应聘设计类岗位,需要展示设计能力,否则强烈建议省略封面。另外,简历不建议加标题,因为简历最核心的位置就是前1/3,放上标题后,黄金位置极易被占据。

基本信息方面,民族写不写要看应聘岗位要求;籍贯、户口一般不用写,但如想回籍贯地或户口所在地工作,写上为好;政治面貌如是“中共党员”或“预备党员”,建议写上,如不是不写;联系电话和邮箱必须得有。建议毕业生拍一张正式职业照,背景色最好是蓝色或灰色。

问:教育背景和实践经验,到底该把哪项放在前面?

答:建议如果毕业学校较普通,但实践经历还算丰富,并与职业目标比较契合,就把实践经历往前放,让它成为简历的“门面担当”;如果学校不错,但实践经历较少,建议把教育背景往前放。总之,谁能为简历加分,就让谁“打头阵”。

一般来说,教育背景应该从大学写起,时间由近向远推,写学校名字和专业,主修课程挑6门左右写就可以。如果绩点排名靠前也写上,让HR一眼看到你的优秀;实践经历主要分校内实践和校外实习两大类,如有好几个经历,跟岗位的匹配度越高越放在前面。另外,重点说清楚自己干的工作,取得的成果,如果能量化,用数字说话更具说服力。

问:有些毕业生获得的奖项较多,也有的考取了不少技能证书,这些内容在简历中如何更好体现?

答:奖项方面,把和职业目标紧密相关、含金量又高的奖项往前放。建议按照国家级、省级、校级、院级的顺序,如果荣誉含金量特别高,一定要重点标注出来。

各类技能证书方面,撰写要点就是将证书按照专业技能、语言技能、职业资质证书,通用技能证书分类呈现。对于一些仍在考取的证书,最好进行标注,已过几门、仍缺几门、预计什么时候通过等。对于英语四六级证书,如果考得特别好,可以加分数写上。

问:还有什么实用的加分技巧可供参考?

答:在求职意向的写法方面,有的同学写得太宽泛,HR会觉得你目标不清晰,会直接过滤;有些同学存在自相矛盾问题,如写的求职意向与工作内容完全不搭边,这样的写法不可取。另外提醒大家,求职意向是简历的“重头戏”,须把它放在简历最顶端、最显眼的位置,最好是在姓名下方或者紧跟其后。

另外,自我评价也很重要,简明扼要、突出重点是关键。最佳形式是用三到五句话,对简历进行总结提炼,避免空话套话。同时,选择两到三个与目标岗位要求最匹配的核心技能或核心竞争力重点呈现,并与简历前文的具体经历前后呼应。对于一些职业素养、工作风格等,建议选择一两个与应聘单位文化、岗位特性等相契合的软性特质进行简要描述,可能吸引HR的注意。此外,应届生简历强烈建议控制在一页A4纸内,因为HR筛选每份简历的平均时间极短,冗长简历易被忽略重点。